



安哥拉傍定欧佩克

安哥拉一旦加入欧佩克，对双方而言，将带来不同的利益和责任。而对中国来说，综合考虑能源供应安全的问题，似乎更加紧迫。



加入欧佩克，安哥拉或能借助组织的力量来维护自身利益，但欧佩克政策限制也是它需要面对的挑战。供图/imaginechina

■文 / 本刊记者 张 娥

欧佩克35年来首次“扩军”终于即将拉开序幕。

11月29日，安哥拉部长会议批准安哥拉以成员国身份加入石油输出国组织(OPEC)。如果欧佩克接受其加入，安哥拉将成为欧佩克第12个成员国，并将受到该组织生产配额的管理，这也是欧佩克35年来首次“扩军”。

此前，欧佩克轮值主席、尼日利亚石油部长埃德蒙德·道克拉在6月1日加拉加斯部长级会议中曾邀请安哥拉和苏丹成为该组织新成员国。道克拉在邀请苏丹和安哥拉加入时表示：“它们需要自己决定如何做

才对自身更好。我们乐意扩大欧佩克，但它们加入后也要承担新的责任。”他表示，生产配额就是责任之一。

很明显，一旦安哥拉加盟欧佩克，对安哥拉本国以及欧佩克而言，都将带来各自不同的利益和责任。

欧佩克：产能扩大

欧佩克组织在当今石油市场中具有不可忽视的作用。当前，欧佩克11国原油日产量为2750万桶，尽管该组织宣布从11月1日开始减产120万桶/日，但实际日产量仍远超过2630万桶。在全球8500万桶左右的原油日消耗量中，欧佩克的供应占了40%左右。

据国际能源组织预测，欧佩克原油、液化天然气和非常规石油的总体产量在2030年将增长到5600万桶(折成原油计)，占全球供应总量的48%。而在2005年，这一数字分别是3400万桶和40%。

美国、欧洲和日本等消费大国一直都非常关注欧佩克扩张的消息。很明显，成员国的增多将直接有助于欧佩克对石油价格的影响力。

而欧佩克秘书长巴尔金多近日证实，非洲第二大石油生产国安哥拉，以及同为非洲产油大国的苏丹都即将成为欧佩克成员。同时，南美洲产油国厄瓜多尔新当选总统科雷亚日前也公开表示，在退出长达14年后，厄瓜多尔可能重新回归欧佩克“大家庭”。

撇开厄瓜多尔不说，仅是安哥拉和苏丹就有望令欧佩克在未来两年内的日产量增加300万桶，对于已掌握全球近40%石油产量的欧佩克来说，“新军”的加盟，无疑会大大提升该组织的影响力，特别是在原油定价方面的话语权。

中国社科院世界经济与政治研究所专家刘明告诉记者：“像安哥拉这样的石油生产国，一旦加入欧佩克组织，对欧佩克来说，具有立竿见影的效果。欧佩克在全球的石油储量比例会立即提高，欧佩克本身的产能、产量也将得到扩大，在市场中所占有的份额会随之提高，对欧佩克非常有利。”

目前安哥拉已是欧佩克观察员国，石油探明储量177亿桶，现日产原油140万桶，随着储量和产能的不断提高，预计到2008年增至200万桶。据悉，苏丹和安哥拉加入OPEC后，将使该组织在全球石油供应中的份额从41%提高至43%。

不过,目前安哥拉、苏丹等国要顺利加入欧佩克,欧佩克需要至少3/4的成员同意才能接纳新成员,而且五大创始国——伊朗、伊拉克、沙特、委内瑞拉和科威特都可以行使否决权。

专家指出,从绝对的开采年限上来看,目前的绝大多数非欧佩克成员国均不及中东地区的欧佩克国家,而如果像安哥拉这样的“新兴”产油国也被拉入欧佩克,尽管加入初期,不会对欧佩克及世界石油市场产生大的影响,但从长远来看,欧佩克对市场的控制力将越来越强,未来欧佩克主导石油的力量将愈发强大。

鉴于以上因素,对于新成员的加入,欧佩克的大多数成员国理应表示赞成。据悉,沙特阿拉伯石油部长阿里·本·易卜拉欣·纳伊米曾表示,欢迎所有愿意加入欧佩克的生产国和出口国。而阿尔及利亚能源部长沙基卜·哈利勒也在2001年担任欧佩克主席时曾邀请安哥拉、苏丹和赤道几内亚加入欧佩克。他还表示:“这会使得该组织更强大,使它更具灵活性和政治影响力。”

安哥拉:利弊同在

据了解,今后5至7年,安哥拉的石油日产量将从目前的100万桶增至200万桶。因此,安哥拉对海外投资具有重大吸引力。

“目前非洲只有少数几个国家加入欧佩克,主要是由于非洲国家不愿意受到欧佩克组织一些政策的限制,毕竟通过开采石油获得的收入是这些非洲国家改善经济条件的重要手段之一。”中国国际问题研究所研究专家王洪一认为。

安哥拉如果加入欧佩克,其成员国地位可能惹恼全球最大的一些石油企业。欧佩克控制成员国的石油输出额度和价格,一旦加入欧佩克,在安哥拉进行投资的英国、美国、加拿大等公司的石油出口将会受到配额限制。

而像安哥拉这样的后来者,挤占别人的份额很难,即使分到出口配额,也会较少。“巨额投资后,石油运不出来,对这些公司非常不利。”专家认为,所产生的后果将使这些公司减少或者拒绝在安哥拉投资。雪佛龙石油公司(Chevron Corp.)11月

30日就表示,目前考虑安哥拉加入欧佩克的计划还为时尚早。

国际能源署分析师担忧,安哥拉加入欧佩克将抑制海外对该国的投资。由于安哥拉石油产业的发展严重依赖外国投资,很明显,此举将可能对本国石油工业产生不利影响。

与此同时,分析师还对该国如此热切的盼望加入该组织的原始意图表示质疑。众所周知,该组织正限制石油产量以影响油价。

国际分析师表示,像安哥拉这样的非洲石油生产大国,如果它们继续身处OPEC之外,可能会继续受到美国等一些大国的政治打压,在石油开采中获得的收益也在很大程度上被西方石油公司盘剥。这样来看,他们迫切需要借助一种力量来维护自身利益。

“对于安哥拉来说,迫切需要借助于欧佩克组织的力量来扩大本国的政治、经济影响,具体体现在两点:一是依靠欧佩克的力量来直接提高本国的石油收入,二是通过该组织提高本国在国际政治事务中的谈判能力。安哥拉最终希望能以本国利益为中心,在此基础上增进与各大石油生产国的关系。”王洪一说。

中国:未雨绸缪

对于欧佩克咄咄逼人的扩张态势,全球的原油消费国都不敢怠慢。安哥拉即将加入欧佩克,对中国来说,更具有不可忽视的影响。

目前,在安哥拉石油出口国中,中国位居第二。在中国石油进口国中,安哥拉仅次于沙特阿拉伯,位列第二。

然而,近期中国官方贸易数据显示,安哥拉在2006年前10个月内共向中国提供1960万桶石油或约47.2万桶/日,同比上升42.6%,并略高于沙特向中国港口船运量46.9万桶/日。

今年初在安哥拉近海“刚果盆地”的油田招标中,作为投标的一部分,中国石化还将在安哥拉修建一座炼油厂,目的是提高该国炼油产能以满足当地石油产品需求。

“安哥拉内战结束后,中国在其重建中

给予了大量投资。现在安哥拉加入欧佩克,受欧佩克限产的影响,对于从安哥拉大量进口原油的中国来说,总体上会产生不利的影响。”王洪一表示。

王洪一进一步分析,尽管目前安哥拉正在加大推进石油开采,以促进本国经济的发展,但并不希望本国石油生产受到限制,这也是安哥拉自身的意愿。一旦安哥拉进入欧佩克的组织框架,这就意味着一个很大的挑战。

不过,也存在另一种可能:非洲国家在减产执行力度上不如中东国家。对于安哥拉来说,加入欧佩克组织后,在石油减产任务的执行上也相应地存在难度。

对于上述可能性,专家建议,我们不能抱太大期望,中国仍需未雨绸缪,从两方面来考虑自身能源供应安全。一方面,通过欧佩克加强与石油供应国的对话、协调和合作,尤其是中国已经顺利进入的安哥拉石油市场,目前中国已获得了安哥拉部分石油区块的生产权益。另一方面,中国还应积极寻求与非欧佩克石油生产国的合作,确保中国的能源供应安全,比如俄罗斯等。■

链接

安哥拉位于非洲西南部,盛产石油和钻石,是撒哈拉以南非洲地区第二大石油生产国,仅次于尼日利亚。安哥拉的石油主要用于出口,石油出口收入占出口总额的90%,石油生产占安哥拉国内生产总值的60%以上,国家财政收入的85%—90%来自石油业。

《2005世界投资报告》统计:尼日利亚、安哥拉、赤道几内亚和苏丹自然资源丰富,这几个国家与埃及一起被称为非洲“FDI大国”。报告显示:2004年,这5个国家的FDI总额几乎占了非洲FDI总数的一半。由于全球石油和矿产品价格的飙升,跨国公司目光纷纷投向了非洲的自然资源领域,并热衷于在矿业领域进行跨国并购。